

微创外科在阑尾炎手术中的应用探究

田仲熙¹ 卢紫聿² 李运杰² 郭晓²

1 中国人民解放军 32148 部队 2 海军勤务学院基础部

[摘要] 目的 观察微创外科在阑尾炎手术中的应用效果。方法 回顾分析 2015 年 2 月至 2016 年 2 月手术治疗的 80 例阑尾炎患者的临床资料进行回顾性分析。随机分为观察组和对照组各 40 例，对照组采用传统开腹阑尾切除术，观察组采用微创技术，对比分析两组手术时间、术中出血量、术后并发症、住院时间。结果 观察组患者手术均一次性完成，手术平均用时 60.1 ± 6.1 分钟，术后平均住院时间 5.2 ± 1.4 天，对照组手术平均用时 43.4 ± 3.65 分钟，术后平均住院时间 8.2 ± 1.1 天；观察组阑尾炎感染率 2.5%，明显低于对照组感染率 5%，组间差异显著，具有可比性。结论 微创外科手术具有出血量少、创伤小、恢复快、并发症少等优势，值得临床推广。

[关键词] 微创阑尾炎；手术；应用

[中图分类号] R656.8 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2018) 06-009-02

阑尾炎常急性发作，临床中患者会出现呕吐、发热、中性粒细胞上升，右下腹疼痛等表现，临床治疗一般行手术治疗。目前应用微创小切口术式已受到普遍关注，对患者的生活和健康带来了很大影响，现将研究结果报告如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院在 2016 年 2 月至 2017 年 2 月收治的阑尾炎患者 80 例，其中男性 45 例，女性 35 例；年龄最小的 9 岁，最大的 76 岁，平均年龄 41.3 岁。其中坏疽性阑尾炎 2 例，合并穿孔 2 例，化脓性阑尾炎 31 例，浅表性炎症 45 例。观察组中男女患者分别为 19 例、21 例；年龄为 16.3—57.5 岁，平均 (35.4 ± 5.3) 岁。对照组中男女患者分别为 27 例、13 例；年龄为 19.23—52.34 岁，平均 (34.7 ± 5.1) 岁。所有患者的临床症状主要表现为右下腹压痛，并伴有不同程度恶心、呕吐、腹泻等症状。

1.2 方法

两组患者的手术过程中均要做好清洁、消毒工作，以免诱发感染；术后要予以常规抗感染治疗。

1.2.1 对照组

采用传统开腹阑尾手术。采取硬膜外麻醉，右下腹切口以阑尾钳提起阑尾，分离阑尾与其系膜直至阑尾根部，于盲部缝好暂不收紧，于阑尾根部钳夹、结扎并离断，切除之阑尾送病检，残端用酒精及生理盐水涂擦后送入荷包内并收紧，残端包埋满意。若阑尾已穿孔，则彻底清除腹腔脓液或冲洗腹腔后关腹，伤口均行美容线缝合。

1.2.2 观察组

观察组患者采用微创手术治疗，选择硬膜外麻醉，在脐部置入第一个套管，在患者的麦氏点将各层组织依次切开，在切口处要避开血管，打开腹腔找到阑尾组织，将阑尾提起，要注意将阑尾从切口处提出，清除后缝合腹膜、肌群、肌腱膜；使用生理盐水对皮下组织、皮肤进行间断缝合，最后对患者进行腹腔冲洗及引流。

1.3 统计学方法

将此次研究数据均输入统计学软件 SPSS 21.0 进行分析与检验，计量资料的表现形式为 $(\bar{x} \pm s)$ ，组间计数资料采

用 χ^2 检验；当 P 值小于 0.05 时表示组间比较差异具有统计学意义。数据由 SPSS13.0 软件进行检验，计数资料采用卡方检验，以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者的手术时间和住院时间对比

组别	手术时间（分钟）	住院时间（d）
观察组	60.1 ± 6.1	5.2 ± 1.4
对照组	43.4 ± 3.65	8.2 ± 1.1

观察组阑尾炎患者的手术耗时和住院天数明显低于对照组，组间差异显著，具有可比性 ($P < 0.05$)。

2.2 两组患者并发症比较

观察组阑尾炎患者切口 1 例，感染率是 2.5%，对照组阑尾炎患者切口 2 例，感染率是 5%，组间差异显著，具有可比性 ($P < 0.05$)。

3 讨论

阑尾是一条细长管道，有一端是和盲肠相通的，如出现炎症会使管腔内的分泌物增加、堆积，管腔内压会有所上升，从而极易出现炎性反应及感染。在其腹腔黏膜下层常会有水肿、炎性渗出症状，一般不会危及生命。

急性阑尾炎具有起病急、进展快的特点，保守治疗并不是十分有效，而且有恶化，引起腹腔感染的几率，所以，临床中对单纯性阑尾炎最好是选择手术切除治疗。

临床中多是采取开放式手术疗法，虽然手术时间短，但是患者在术后易出现多种并发症。近年来，随之微创术逐渐替代开放式手术。微创手术只有 3 个小切口，隐蔽且术后恢复快、出院后瘢痕小，手术后不会留有较大、明显的伤疤，可以避免腹腔、切口的长时间的接触。但腹腔镜手术会增加医疗费用；且对手术人员在技术上掌握要求高；同时微创手术对于阑尾后位、阑尾恶性肿瘤、妊娠合并阑尾炎，有腹部复杂手术史等部分病例不能实施。微创小切口手术切口较小，其预后取决于是否及时的诊断和治疗。临幊上治疗原则是及时行手术治疗，以免形成阑尾脓肿，对患者产生严重不利影响。临床中传统的术式活动范围较大，切口较大，手术时间短

(下转第 11 页)

占总例数的百分比进行计算。

1.4 统计学处理

采用专业统计软件 SPSS16.0 进行处理分析, 计量资料、计数资料分别以 t 检验、 χ^2 检验进行衡量, 差异标准为 $P<0.05$, 视为具有统计学意义。

2 结果

2.1 观察组和对照组两组患者临床治疗效果分析(详见下表 1)

通过对两组患者手术治疗有效率进行分析, 组间对比无明显差异, 整体效果均较好。

2.2 观察组和对照组两组患者手术治疗情况分析(详见下表 2)

表 2: 观察组和对照组两组患者临床手术各项指标统计结果

组别	例数(n)	观察组和对照组两组患者临床手术各项指标统计结果			
		手术持续时间(min)	术后抗生素用药时间(d)	术后肿痛时间(d)	患者满意度(%)
观察组	50	22.2±4.1	2.2±0.2	0.8±0.1	94%
对照组	50	40.1±3.6	6.6±1.3	3.1±0.1	76%
χ^2 值/t 值		6.048	8.442	4.026	7.044
P 值		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

通过对观察组和对照组两组患者手术治疗情况进行分析, 结果发现, 观察组在手术持续时间、术后应用抗生素等药物时间以及术后肿痛时间、患者满意度方面, 各项指标检测效果明显优于对照组, 两组对比, 差异明显, 符合统计学意义($P<0.05$)。

3 讨论

微创不翻瓣技术作为一种新型的微创治疗手段, 相比较传统的口腔种植而言, 操作更加简便、由于创伤小, 出血量少, 加上手术时间较短, 所以有助于术后恢复, 大大减少了应用抗生素药量和周期, 并且研究还发现, 应用微创不翻瓣种植术进行治疗, 和传统分瓣手术治疗相比, 治疗有效率和成功率相比差异不明显, 由于微创手术对患者口腔外形以及患者疼痛等影响较小, 更容易被患者接受, 所以该方法科学、安全, 在临床值得进一步应用和推广。当然由于口腔部位比较敏感, 对手术技术要求较高, 还需要医护人员不断加强手术探索, 在新设备、新技术等方面加强培训和开发, 以患者为中心, 制定综合手术治疗方案, 并做好全方位护理, 才能提高手术有效性, 进而减轻患者痛苦, 提高患者康复进度。

[参考文献]

- [1] 兰达治. 微创术不翻瓣技术应用于口腔种植术中的临床价值探讨[J]. 全科口腔医学电子杂志, 2016, 3(19)
[2] 梁方杰. 微创术不翻瓣技术在口腔种植术中的效果评

(上接第 9 页)

时间内找不到阑尾的情况时有发生, 一般需做长约 4cm 的切口, 造成患者的术中出血量多、创伤大, 且手术切口极易污染, 术后并发症严重。

4 结论

微创手术治疗阑尾炎, 具有切口小、恢复快、术后住院时间短, 切口感染率低、住院时间短等优势, 值得临床推广。

[参考文献]

- [1] 占国珍. 超声检查对 103 例急性阑尾炎的诊断体会 [J].

表 2)

表 1: 观察组和对照组两组患者临床治疗效果统计结果

组别	例数(n)	观察组和对照组两组患者临床治疗效果统计结果		
		有效(n)	无效(n)	总有效率(%)
观察组	50	48	2	96%
对照组	50	47	3	94%
χ^2 值/t 值		4.085		
P 值		>0.05		

价[J]. 中国实用医药, 2016, 11(30): 104-105.

[3] 王稚英, 金鼎, 国丽荣. 微创不翻瓣技术在口腔种植术中的应用[J]. 锦州医科大学学报, 2011(04)

[4] 王少华. 不翻瓣技术在口腔种植中的应用[J]. 医学信息, 2016, 29(8): 236-236.

[5] 张宁. 口腔种植术中微创不翻瓣技术的应用[J]. 全科口腔医学电子杂志, 2015, 2(11): 88-89.

[6] 胡秋斌. 微创不翻瓣技术在口腔种植术中的应用[J]. 临床医学工程, 2013(07)

[7] 邱麟, 丁媛媛, 刘继延, 等. 不翻瓣微创术在种植手术中的临床观察[J]. 现代口腔医学杂志, 2014, 28(3): 170-173

[8] 秦向阳, 乔辉, 何训生. 口腔种植术采用微创不翻瓣技术的临床价值研究[J]. 中外医学研究, 2016, 14(14): 142-144

[9] 崔得哲. 口腔种植术采用微创不翻瓣技术的临床价值研究[J]. 世界最新医学信息文摘, 2017(05)

[10] 应于康, 朱海钱, 吴伟力. 探讨微创不翻瓣技术在口腔种植术中的临床效果[J]. 中国高等医学教育, 2016(03)

[11] 黄建瑶. 微创术不翻瓣技术在口腔种植术中的临床效果分析[J]. 心理医生, 2017(09)

[12] 张宁. 口腔种植术中微创不翻瓣技术的应用[J]. 全科口腔医学电子杂志, 2015(11)

江西医药. 2011(09)

[2] 陈海, 郭玉明, 任小凤. 急性阑尾炎 20 年诊治体会[J]. 实用医学杂志. 2009(08)

[3] 冯小鹏, 叶自力, 张雅斯. 阑尾炎炎症反应评分在阑尾炎急诊早期诊断中的应用[J]. 中国校医. 2017(03)

[4] 周春河. 急性阑尾炎的临床鉴别诊断之分析[J]. 景德镇高专学报. 2012(06)

[5] 夏加林. 化脓性阑尾炎手术切口脂肪层下放置引流对切口愈合的影响观察[J]. 现代养生. 2014(08)